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В. Шклен нік. 
«ПЕН СІ Я НЕ РЫ ПАД ПРЫ ЦЭ ЛАМ 
ЗЛА ЧЫН ЦАЎ» («Звяз да» за 30 лі пе ня)

— Што і ка заць, тэ ма ак ту аль ная. Пры га да ла ся, як не каль кі га доў та му па 
пад' ез дах у шмат ква тэр ных да мах ха дзі лі ней кія лю дзі з клун ка мі. Яны рас каз-
ва лі гіс то рыю, што, маў ляў, едуць ку дысь ці за мя жу, але іх не пра пус ка юць з 
гру зам воп рат кі. Та му яны яе і рас пра да юць. Са мае ці ка вае, што як раз пен сі я-
не ры і «вя лі ся» на пра па но вы гэ тых ганд ля роў. Ну, а ка лі ста на ві ла ся зра зу ме-
ла, што пад вы гля дам доб ра га та ва ру ім пад су ну лі ня якас ную тан ную пад роб ку, 
то бы ло ўжо поз на.

Не як да мя не пры хо дзіў мі лі цы я нер. Ён ці ка віў ся ін фар ма цы яй пра су се да, які не 
з'яў ляў ся па мес цы жы хар ства два ме ся цы... Але хто ж яго ве дае, са праўд ны гэ та 
ўчаст ко вы мі лі цы я нер ці ашу ка нец? Та му я вы браў за леп шае па тэ ле фа на ваць на 
апор ны пункт і па пра сіць да тэ ле фо на гэ та га мі лі цы я не ра. Але там ад ка за лі, што ён 
як раз пай шоў у наш дом. Зна чыць, са праўд ны. Ад чы няў дзве ры і ду маў, што па чую ў 
свой ад рас не за да во ле ную рэп лі ку. Але мі лі цы я нер з усмеш кай вы ма віў: «Пе ра стра-
хоў ва е це ся? Пра віль на ро бі це!»

Я для ся бе даў но ўсвя до міў: бяс плат ны сыр бы вае толь кі ў па стцы. Дык на вош та 
ж даб ра воль на ў яе су нуць га ла ву?

Іван Кар не еў, г. Баб руйск.

Н. Дрынд ро жык. 
«КОЖ НАЙ БЫ ВЁС ЦЫ ПА ТА КОЙ НІ КІ ЦІ НАЙ» 
(«Звяз да» за 30 лі пе ня)

— Я аса біс та не ве даю Люд мі лу Ні кі ці ну, і пра За ро на ва чую ўпер шы ню. Але пас-
ля та го, як пра чы таў ар ты кул, вель мі за ха це ла ся вы пра віць гэ тае ўпу шчэн не. Як раз 
у мя не ў дру гой па ло ве жніў ня ад па чы нак. Мы з жон кай вы ра шы лі сё ле та не ехаць
за мя жу, а па ванд ра ваць на ма шы не па Бе ла ру сі. Рых ту ем ся, скла да ем марш рут. 
І ўжо ўклю чы лі ту ды За ро на ва. Па е дзем у му зей не з пус ты мі ру ка мі — на га ры шчы ў
баць коў скай ха це ў нас ха пае ра ры тэт ных прад ме таў: ка лаў рот, пра сы ме та ліч ныя, 
цэ лы ча ма дан ца цак...

Я цал кам згод ны з аў та рам ар ты ку ла: ка лі б у кож най вёс цы бы ло хоць бы па 
ад ной та кой Ні кі ці най, дык сель скі ту рызм у на шай кра і не квіт неў бы! А так... Вёс кі 
па сту по ва пус це юць. Узяць хоць бы тую, дзе я на ра дзіў ся: дык там ця пер з 300 жы-
ха роў доб ра ка лі 10 за ста ло ся... А ўсё та му, што не знай шло ся эн ту зі яс та, «ру ха-
віч ка». Та му заў сё ды ра ду ю ся, ка лі чы таю ў «Звяз дзе», што, на прык лад, біз нес мен 
вы ра шыў ад ра дзіць за кі ну тую вёс ку Ці ня ві чы ў Гро дзен скай воб лас ці. І ро біць там 
ту рыс тыч ны комп лекс...

І яшчэ... Я вель мі ра ды за Люд мі лу Кан стан ці наў ну. Як па мне, яна шчас лі вы 
ча ла век, бо ве дае, дзе ля ча го жы ве, не рас пы ля ец ца на пус тое. Зай ма ец ца лю-
бі май спра вай, гур туе ва кол ся бе ад на дум цаў, а муж з сы нам, што не ма ла важ на, 
яе пад трым лі ва юць. Бо, ду маю, не кож на му б спа да ба ла ся, што жон ка ся мей ны 
бюд жэт укла дае ў му зей. Дай Бог зда роўя і доў гіх га доў жыц ця гэ тай пры го жай 
жан чы не!

Ула дзі мір В., Мінск.

Н. НІ КА ЛА Е ВА. 
«РЭ КОР ДЫ ПРЫ ЁМ НАЙ КАМ ПА НІІ» 
(«Звяз да» за 4 жніў ня)

— Ска жы це, ча му ўсіх хва лю юць не вы-
со кія ба лы на ін жы нер ных спе цы яль нас-
цях, а 130—140 ба лаў, з які мі абі ту ры ен ты 
па сту па юць на «фі зі ку», «ма тэ ма ты ку», 
«ін фар ма ты ку» ў пе да га гіч ныя ВНУ ці ў 
Бел дзярж уні вер сі тэт, ус пры ма юц ца ўжо 
як нор ма? Ня ўжо маг чы ма вы ха ваць бу-
ду ча га на стаў ні ка з та кім «ба га жом» ве-
даў на стар це? Зна чыць, зноў ВНУ бу дуць 
вы му ша ны ўво дзіць спе цы яль ныя кур сы, 
каб хоць кры ху пад цяг нуць сла ба пад рых-
та ва ных пер ша курс ні каў да ўні вер сі тэц-
ка га ўзроў ню. А по тым зноў бу дзем здзіў ляц ца, ча му абі ту ры ен ты не ве да юць, якім 
пры бо рам вы мя ра ец ца сі ла то ка. А хто іх ву чыць у шко ле?

На жаль, вы шэй шая аду ка цыя ста ла ў нас усе агуль най. Яна да ступ ная ўсім, у ка го 
ёсць срод кі, каб аплач ваць сваё на ву чан не. Па гля дзі це на пра хад ныя ба лы на плат ную 
фор му на ву чан ня. Спе цы яль насць «пра ек та ван не і вы твор часць сель ска гас па дар чай 
тэх ні кі» ў БДА ТУ — уся го 84 ба лы! Зой мем ся арыф ме ты кай: да пус цім, абі ту ры ент 
на браў мі ні маль ную коль касць ба лаў па трох тэс тах (10+15+10 ба лаў) — гэ та 35 ба лаў 
у су ме. Які ж у яго ся рэд ні бал школь на га атэс та та — 5,0? І гэ та бу ду чы кан струк тар? 
А на вель мі мно гіх спе цы яль нас цях пра хад ныя ба лы ўво гу ле ад сут ні ча юць — гэ та 
зна чыць, што ўзя лі ўсіх, хто па даў да ку мен ты!

Аб са лют на ві да воч на, што ЦТ пры цяг вае шмат вы пад ко вых лю дзей. І ўста ноў-
ле ныя мі ні маль ныя па ро гі — умоў ная рэч. Ня ўжо 5 ба лаў, якія трэ ба на браць на ЦТ 
бу ду чым ва ен ным, па гра ніч ні кам, пра ва ахоў ні кам ці ра та валь ні кам, мож на на зваць 
сур' ёз ным шлаг ба у мам на ўва хо дзе? Да вай це бу дзем шчы ры мі і лепш уво гу ле ад ме-
нім мі ні маль ны па рог або... усё ж та кі за ду ма ем ся над тым, ці па трэб на нам столь кі 
лю дзей з дып ло ма мі, але без ве даў?

Б.Г., Мін ская вобл.

Н. Зі гу ля. 
«ЁН НІ КО ЛІ НЕ КРЫ ВІЎ ДУ ШОЙ» 
(«Звяз да» за 3 жніў ня)

— Мы сён ня вель мі шмат га во рым пра па тры я тызм, пра вай ну, пра тое, як здзек лі ва 
пе ра піс ва ец ца гіс то рыя не за ці каў ле ны мі ў праў дзе кра і на мі, якія хо чуць дык та ваць 
сваю во лю ін шым на ро дам. На гэ тым фо не тво ры Але ся Ада мо ві ча асаб лі ва каш-
тоў ныя сва ёй праў дзі вас цю і дак лад нас цю. Вель мі доб ра, што ў Бе ла ру сі знай шло ся 
вы дан не, якое мэ та на кі ра ва на, на стой лі ва, крок за кро кам ажыц цяў ляе та кі важ ны 
пра ект. Дзя куй га зе це за та кую вя лі кую спра ву.

Ка жуць, што пер шай ах вя рай на вай не ста но віц ца праў да. Мой баць ка, фран та вік, 
лі чыў Але ся Ада мо ві ча пісь мен ні кам і пуб лі цыс там з вя лі кай лі та ры. Ме на ві та за тое, 
што той ка заў гэ тую праў ду на ват та ды, ка лі яе не ха це лі чуць. Я чы та ла ар ты кул 
у га зе це, і мне ўспа мі на лі ся сло вы вя до ма га ра сій ска га кі на знаў цы Ар ме на Мядз-
ве дзе ва пра фільм «Ідзі і гля дзі». Гэ ты ча ла век з 1984 го да ўзна чаль ваў Га лоў ную 
сцэ нар на-рэ дак цый ную ка ле гію Дзярж кі но СССР. Ён пі саў: «Тое, што мы ўба чы лі 
пад час пра гля ду філь ма ў Дзярж кі но, вы клі ка ла ад чу ван не шо ку. Так аб Ай чын най 
вай не яшчэ ні хто не зды маў, та ко га на ро да-во і на і па кут ні ка мы на эк ра не да гэ тай 
па ры не ба чы лі. Пас ля пра гля ду я па пра сіў пра ба чэн ня ў Але ся Ада мо ві ча і Эле ма 
Клі ма ва за тых, хто не ве рыў у кар ці ну, хто пе ра шка джаў ёй».

Упэў не на, што му зей усё ж та кі ад кры ец ца. У гэ тым па він ны быць за ці каў ле ны 
мы ўсе да ад на го. Ня ўжо мы не ра зу ме ем, што гэ та не прос та па мяць, гэ та — на ша 
сум лен не? А яно або ёсць, або яго ня ма.

Ве ра ні ка Сяр ге еў на, Брэсц кая воб ласць.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

З гас па да ром за клю ча юць 
да га вор на ака зан не па слуг 
па ча со вым утры ман ні ка та ці 
са ба кі. Каб за ся ліць жы вё лу, 
трэ ба мець пры са бе яе ве тэ-
ры нар ны паш парт і за поў ніць 
ан ке ту. Пы та юц ца пра асаб-
лі вас ці ха рак та ру га да ван ца, 
яго звы чай ны ра цы ён, шкод-
ныя звыч кі — усё, каб зра біць 
пра жы ван не ча ты рох ла па га 
кам форт ным.

На жаль, пры стро іць у га-
тэль на час ад па чын ку мож на 
не кож ную жы вё лу. Як пра ві-
ла, не пры ма юц ца бай цоў скія 
па ро ды са бак, хво рыя і аслаб-
ле ныя га да ван цы. Тых, ка му 
больш за во сем га доў, бя руць 
толь кі пад рас піс ку ад гас па да-
ра, што той не бу дзе прад' яў-
ляць прэ тэн зій праз маг чы мыя 
на ступ ствы па ўзрос це.

Бе га вая да рож ка 
і па пка з па жа дан ня мі

Ці ўда ец ца за поў ніць га тэ лі 
для жы вёл у лет ні се зон? Ула-
даль ні ца гас ці ні цы «Ча ты ры 
ла пы» Люд мі ла ЗА ХА РАН КА 
ка жа, што ў іх з 16 мес цаў ця-
пер за ня ты 11 (у ас тат нія по ры 
го да звы чай на толь кі 6-8). Га-
да ван цаў пры во зяць у асноў-
ным на 10-14 дзён.

Хар ча ван не — у ад па вед-
нас ці з ука зан ня мі, якія па кі да-
юць гас па да ры. Су хі корм, віль-
гот ны, ка ша з мя сам, ма ла ко... 
Плюс, па коль кі гас ці ні ца зна хо-
дзіц ца на пры ват ным участ ку, 
жы вёл час ту юць пры сма ка мі 
з ага ро да.

— Хут ка да нас пры е дзе са-
ба ка, кі тай скі хах ла ты, — ама-
тар груш. Як раз гру ша вы се зон 
па чы на ец ца, — дзе ліц ца Люд-
мі ла. — Нех та агур кі лю біць. 
Ка ты звы чай на пыр нік ядуць. 
Для мя не гэ та пус та зел ле, а 
для іх — най леп шы пры смак.

З да дат ко вых па слуг ка-
рыс та юц ца по пы там за ня ткі на 
бе га вой да рож цы: не ка то рым 
па ро дам са бак не да стат ко ва 
ка рот кіх пра гу лак.

Гас ці ні ца, да рэ чы, га то ва 
пры маць роз ных жы вёл. Ад-
да ва лі, на прык лад, па цу коў, 
па пу гая, ры бак. «На дру гі год 
хо чуць пры вез ці тру са. Лі чаць 
па куль, ці атры ма ец ца па гра-
шах. Але ў асноў ным на ча со -
вым утры ман ні зна хо дзяц ца 
ка ты і са ба кі. До гляд ін шых га-
да ван ца ў, ты х жа рыб ак, пра-
сцей да ру чыць су се дзям», — 
мяр куе Люд мі ла.

У ін шай гас ці ні цы — 
«ZOOHOTEL» — ця пер жы вуць 
адзі нац цаць са бак і тры кош кі. 
Ёсць яшчэ мес цы для шас ці 
жы вёл. Са ба кі пры яз джа юць 
роз ных па ме раў: ад ма лень кіх 
ёр каў і ба ло нак да вя лі кіх сен-
бер на раў і ір ланд скіх ваў ка да-
ваў. Буй ныя па ро ды за ся ля юць 
у ву ліч ныя валь е ры з буд ка мі, 
са бак, якія пры вык лі да ква тэр-
на га ўтры ман ня, — у спе цы яль-
ны до мік. Дэ ка ра тыў ныя па ро-
ды ра зам з кош ка мі жы вуць у 
до ме, у сям'і.

Па сло вах гас па ды ні га тэ-
ля Але сі ПА ЛУ ЯН, асаб лі выя 
па жа дан ні па ўтры ман ні жы вёл 
бы ва юць не час та:

— Як пра ві ла, стан дарт ны 
до гляд па ды хо дзіць усім. Ча-

сам гас па да ры ўсё ж та кі пі-
шуць па мят кі пра тое, як іх га-
да ван ца рас чэс ваць, як гу ляць, 
мыць ла пы, якія ві та мі ны да-
ваць. Та кія па мят кі я за хоў ваю 
ў асоб най па пцы. Прак тыч на 
ўсе па жа дан ні мы мо жам вы-
ка наць.

Хто з жы вёл пе ра жы вае 
раз лу ку больш? Але ся ка жа, 
што су му юць усе: са ба кі па 
гас па да ру, кош кі — па до ме. А 
вось шча ню кі і ка ця ня ты прак-
тыч на не су му юць, іх ляг чэй ад-
цяг нуць гуль нёй ці пры сма ка мі. 
На дру гі-трэ ці дзень га да ван цы 
звы чай на адап ту юц ца.

— Каб мі ні мі за ваць стрэс, 
пра па ну ем пры ехаць да нас за-
га дзя і па зна ё міц ца з но вы мі 
людзь мі і аб ста ноў кай. Та ды 
дру гім ра зам жы вё лы па зна-
юць гэ та мес ца і не бу дуць моц-
на пе ра жы ваць.

Пер шая дзяр жаў ная гас-
ці ні ца для жы вёл ад кры ла ся 
толь кі тры тыд ні та му. Гэ та са-
мы вя лі кі га тэль — у ім ка ля 70 
ну ма роў. За ня ты па куль толь кі 
ча ты ры.

— Ня шмат, — зга джа ец ца 
Та ма ра ЦА РЫ КОЎ СКАЯ, ды-
рэк тар прад пры ем ства «Фаў-
на го ра да», на ба зе яко га зна-
хо дзіц ца га тэль. — Але по пыт 
ёсць: част ка мес цаў рас пі са на 
да кан ца жніў ня.

Па ста яль ца мі па куль бы лі 
толь кі са ба кі. Пры яз джа лі звы-
чай на на 2-3 дні.

У гас ці ні цы ёсць ча ты ры 
ну ма ры «люкс», кож ны па 
12 квад рат ных мет раў (для па-
раў на ння: пло шча звы чай на-
га па коя для ка та — паў та ра 
«квад ра та», для са ба кі — ча-
ты ры). Адзін з іх ця пер як раз 
за ня ты.

Та ма ра Ца ры коў ская рас-
каз вае, што пе рад тым як ад-
крыць га тэль, яны пра во дзі лі 
апы тан не. Са снеж ня раз мя-
шча лі аб' явы на жы роў ках, ці-
ка ві лі ся, ці зда лі б лю дзі сю ды 
свай го га да ван ца, коль кі га то-
вы бы лі б за пла ціць за пра жы-
ван не. З улі кам гэ тай ін фар ма-
цыі і пла на ва лі сваю дзей насць. 
Рас цэн кі ў дзяр жаў най гас ці ні-
цы, да рэ чы, кры ху ні жэй шыя 
за ся рэд нія па го ра дзе. Ну мар 
для ка та, без вы дат каў на хар-
ча ван не, каш туе 12,7 руб ля ў 
су ткі, для са ба кі — ад 14 да 
18 руб лёў у за леж нас ці ад па-
ме ру жы вё лы. «Люк са вы» па-
кой, зра зу ме ла, да ра жэй шы 
— 24,6 руб ля.

Пад пры гля дам 
пра фе сі я на лаў

Пра сэр віс і зруч насць гас-
ці ніц мы рас пы та лі мін чан, 
якія ка рыс та лі ся іх па слу га мі. 

Ка ця ры на, гас па ды ня анг лій-
ска га буль до га, па кі дае свай-
го лю бім ца ў га тэ лі адзін-два 
ра зы на год. Пры зна ец ца: гэ-
тай па ро дзе па трэ бен асаб-
лі вы до гляд, та му да ру чыць 
са ба ку су се дзям ці сва я кам 
не мо жа.

— Анг лій скія буль до гі ў спя-
ко ту мо гуць па чаць за ды хац-
ца. Яны гу ля юць, ска чуць і не 
ад чу ва юць, што вар та спы ніц-
ца, — тлу ма чыць Ка ця ры на. 
— Па чы на ец ца пры ступ, які 
трэ ба свое ча со ва за ўва жыць 
і пры няць ад ра зу ме ры па вы-
ра та ван ні. Тыя, хто тры маў та-
кую па ро ду, ве дае, што ра біць. 
Плюс улет ку буль до гу трэ ба 
пра ці раць склад кі. У гас ці ні цы 
ня суць ад каз насць за жы вё лу, 
та му дак лад на вы кон ва юць 
усе на шы па жа дан ні. У ад роз-
нен не ад сва я коў, якія мо гуць 
ра біць гэ та не так доб ра сум-
лен на. Дый у зна ё мых ня ма 
маг чы мас ці ўзяць на шу Тэй ку 
да ся бе.

На дум ку Ка ця ры ны, га тэль 
па ві нен быць пра стор ным. І 
аба вяз ко ва по бач з жы вё ла мі 
му сіць зна хо дзіц ца хтось ці з 
лю дзей, каб га да ван цы не ся-
дзе лі ў адзі но це.

Гас па ды ня са ба кі Ма ры на 
час та бы вае ў ка ман дзі роў ках. 
Для свай го То ці на час ад' ез ду 
яна ста ра ец ца ства рыць мак сі-
маль на кам форт ныя ўмо вы.

— Нам вель мі важ на, каб 
пры лю бых не прад ба ча ных 
аб ста ві нах жы вё ле ака за лі 
вы со ка ква лі фі ка ва ную да па-
мо гу і звя за лі ся з на мі. Так-
са ма хо чам, каб То ці ў на шу 
ад сут насць ве се ла пра во дзіў 
час, а ва ўмо вах гас ці ні цы ў 
яго гэ та доб ра атрым лі ва ец-
ца. За не каль кі га доў ён ужо 
па спеў знай сці сяб роў, з які-
мі мож на ўдо сталь на бе гац ца 
на све жым па вет ры, та му зна-
хо джан не ў га тэ лі ён ус пры-
мае як ка ні ку лы ў дзі ця чым 
ла ге ры.

Ла ры са тры мае двух ка тоў. 
Па слу га мі га тэ ля для жы вёл 
ка рыс та ец ца ўжо га доў пяць. 
Вось і ця пер яе сфінк сы ад-
па чы ва юць у ну ма ры, па куль 
жан чы на гас цюе за го ра дам у 
сяст ры.

Пра тое, каб па кі даць ка-
тоў на час вод пус ку зна ё мым, 
Ла ры са на ват не ду ма ла: «Я 
да гэ та га стаў лю ся на шмат 
больш сур' ёз на. Лі чу, што кож-
най спра вай па ві нен зай мац ца 
пра фе сі я нал».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

НУ МАР «ЛЮКС» 
ДЛЯ БАР СІ КА

«У асноў ным на ча со вым 
утры ман ні зна хо дзяц ца 
ка ты і са ба кі. До гляд  
ін шы х га да ван цаў, 
ты х жа рыб ак, пра сцей 
да ру чыць су се дзям».

Пер шая дзяр жаў ная 
гас ці ні ца для жы вёл 
ад кры ла ся толь кі тры 
тыд ні та му. Гэ та са мы 
вя лі кі га тэль — у ім ка ля 
70 ну ма роў. За ня ты 
па куль толь кі ча ты ры.

«У гас ці ні цы ня суць 
ад каз насць за жы вё лу, 
та му дак лад на 
вы кон ва юць усе на шы 
па жа дан ні. У ад роз нен не 
ад сва я коў, якія мо гуць 
ра біць гэ та не так 
доб ра сум лен на».


